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Verbale del Consiglio del Corso di Sede del 15 dicembre 2025  
 
 
Il giorno 15 dicembre 2025 alle ore 13.00 su piattaforma Teams si è 
svolto il Consiglio del Corso di Sede del CdL in Fisioterapia sede di 
Ascoli Piceno con il seguente OdG: 
1) Comunicazioni del Presidente  
 

• Aggiornamento della scheda SUA (Quadri B2 (a-b-c) B6 B7 C1 C2 
C3) 

• Aggiornamento SMA 

• Relazione Nucleo di valutazione 

• Approvazione guide di tirocinio AA 2025/26 

• Presentazione della valutazione delle guide di tirocinio 

• Valutazione della didattica 1° semestre 2024-2025 

• Azioni di miglioramento 
 
 
2) Coordinamento della didattica 
 
3) Varie ed eventuali 
 
Dopo aver raggiunto il numero legale di partecipanti, il Presidente Prof. 
Marco Bartolini ha aperto la riunione ringraziando i partecipanti per poi 
lasciare la parola al Direttore del Cdl per la sedi di Ascoli Piceno, 
Dott.ssa Oletta Serpilli per la presentazione dei punti all’ordine del 
giorno: 
 

Punto 1 Comunicazioni del Presidente 
Si procede alla comunicazione di tutti i punti già discussi nella seduta 
del consiglio di Interpoli del 28/11/2025 
 

• Aggiornamento della scheda SUA (Quadri: B2 (a-b-c) B6 B7 C1 

C2). 

Vengono presentate le modalità di aggiornamento: 

- Nei quadri B2 (a-b-c) sono stati inseriti i link corretti 
- Nel quadro B6 (opinione degli studenti) è stato inserito il commento 
dei dati sulla didattica erogata effettuato dal consiglio interpoli del 28 
aprile dove si messo in evidenza un andamento costantemente positivo 
dei dati; la minima criticità rilevata è riferita alla mancanza di alcuni 
servizi. 
- Nel Quadro B7 relativo all’opinione dei laureati si riporta il commento 
effettuato nel consiglio di interpoli del 7 luglio dove viene messo in 
evidenza il buon livello di soddisfazione per l’esperienza universitaria, 
tenendo presente un giudizio non completamente positivo per quanto 
riguarda la disponibilità degli spazi per lo studio individuale. 
- Nel quadro C1 relativo agli indicatori ANVUR di ingresso di percorso 
e in uscita viene inserito il commento effettuato nel consiglio di interpoli 
del 7 luglio dove viene messa in evidenza l’alta percentuale degli 
indicatori nelle diverse fasi. 
- Nel Quadro C2 relativo all’efficacia esterna viene inserito il commento 
fornito dal consiglio di interpoli del 7 luglio dove sono stati presi in 
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considerazione i dati ALMA LAUREA che mettono in evidenza un’alta 
percentuale di studenti che completano gli studi regolarmente, e 
l’aumento del tasso occupazionale. 
 

• Aggiornamento SMA 

dall’analisi degli indicatori forniti dall’Anvur viene prodotto il commento 

annuale da inserire entro il 31 dicembre. I valori degli indicatori risultano 

in genere più che positivi confermando l’adeguatezza e l’efficacia del 

percorso formativo del nostro corso. Le uniche criticità sono relative 

all’attrattività per studenti fuori regione (iC03): nonostante l’azione di 

miglioramento intrapresa, si riscontra ancora un dato sensibilmente 

inferiore ai dati della macroregione e del territorio nazionale e per 

l’indicatore iC19 (ore di docenza erogata da docenti assunti a tempo 

indeterminato sul totale delle ore di docenza erogata) che ha mostrato 

negli anni una progressiva riduzione Si continuerà a monitorare il dato 

nel prossimo anno accademico. 

 

• Relazione del nucleo di valutazione 
Dalla relazione da parte del nucleo di valutazione sono stati messi in 
evidenza dei Punti di forza che interessano particolarmente il nostro 
corso: la percentuale di CFU conseguiti al 1° anno sul totale dei CFU da 
conseguire e la percentuale degli studenti che proseguono al 2° anno 
dello stesso CdS avendo acquisito 2/3 dei CFU del 1 anno, sono superiori 
o nettamente superiori alla media nazionale e del Centro Italia. 
La percentuale di studenti che proseguono nel 2° anno nello stesso 
Corso di Studio è superiore alla media di riferimento. 
La percentuale di immatricolati che si laureano nello stesso Corso entro 
la durata normale del Corso risulta particolarmente positiva. 
Questi dati confermano la qualità del corso. 
Dalla relazione non emergono aree di miglioramento di interesse 
specifico del nostro corso. 
 

• Approvazione delle guide di tirocinio 
Nell’ambito del consiglio di interpoli del 28 novembre è stata approvata 
la lista delle guide di tirocinio per l’anno accademico 2025-26. 
Ricordiamo che la rete regionale di tirocinio è unica per le due sedi, in 
modo da poter offrire a tutti i nostri studenti l’opportunità di confrontarsi 
con le diverse realtà riabilitative. 
 

• Valutazione delle guide di tirocinio 
Sempre durante il sopracitato consiglio sono state prese in esame le 
valutazioni da parte degli studenti sulle diverse guide di tirocinio: gli 
studenti della sede di Ascoli Piceno hanno espresso pareri favorevoli. 
 

• Valutazione della didattica 1° semestre 2024-2025 
Nel consiglio di interpoli del 28 novembre sono stati valutati i dati forniti 
dal SisvalDidat sulla opinione lato studenti e lato docenti sull’erogazione 
della didattica relativi al primo semestre AA 2024-25 nelle due sedi. 
Per quanto riguarda la sede di Ascoli Piceno dalle opinioni espresse dagli 
studenti sulla didattica erogata risulta un buon livello delle medie che si 
mantiene in linea con i dati dell’anno precedente. 

mailto:m.bartolini@univpm.it
mailto:roccocolati@gmail.it
mailto:l.barchiesi@staff.univpm.it
mailto:l.carelli@staff.univpm.it


                                       UNIVERSITA’ POLITECNICA DELLE MARCHE 
                                            Facoltà di Medicina e Chirurgia 

 

                                         Corso di Laurea in Fisioterapia sede di ASCOLI PICENO 

 
 

 
 
PRESIDENTE CORSO DI LAUREA 

Prof. Marco Bartolini 

m.bartolini@univpm.it  

 
 
 

 

DIRETTORE ATTIVITÀ DIDATTICA 

PROFESSIONALIZZANTE  

Dr.ssa Oletta Serpilli  

o.serpilli@staff.univpm.it 

 

 
TUTOR DIDATTICO 
 
Dr. Rocco Colati 
r.colati@staff.univpm.it 

 

Dr.ssa Loriana Barchiesi 
l.barchiesi@staff.univpm.it 

 

Dr.ssa Lucia Carelli 
l.carelli@staff.univpm.it 

 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
SEGRETERIA AMMINISTRATIVA 

Facoltà Medicina e Chirurgia 

Via Tronto 

Torrette – Ancona 

Tel. (071)2206138/9 

 

 

Dato l’andamento positivo dei dati, il sistema fornisce pochi suggerimenti 
come: fornire il materiale didattico in tempo e soprattutto prima 
dell’esame; poter alleggerire il carico didattico. 
Dalla tabella risulta una valutazione globale della didattica: si ricorda che 
la valutazione espressa dagli studenti è comunque relativa ad ogni 
modulo di insegnamento e si ricorda ai docenti che per prenderne visione 
si può accedere al sito con le proprie credenziali. 
 
Per quanto riguarda i dati lato docente viene messa in evidenza la criticità 
relativa alla non adeguatezza delle conoscenze preliminari. 
Ricordiamo che il numero di docenti che compilano il questionario è 
sensibilmente ridotto e questo non può consentire un’adeguata 
riflessione sui dati. A tal proposito si sollecitano i docenti a rispondere al 
questionario e si ricorda la procedura da seguire sulla propria area 
riservata pe accedere al questionario. 
 

• Azioni di miglioramento 
Il problema dell’adesione alla compilazione dei questionari da parte dei 
docenti rilevato come criticità, ci ha indotto ad intraprendere da questo 
Anno Accademico un’azione di miglioramento per favorire la 
partecipazione dei docenti alla compilazione dei questionari, attraverso 
attività di re-mind e di supporto per i docenti del corso; l’efficacia 
dell’azione potrà essere definita da un incremento del numero di docenti 
partecipanti al termine dell’AA 2025-26. Ciò permetterebbe riflessioni ed 
eventuali azioni più aderenti alla realtà. 
 
 

Punto 2 Coordinamento della didattica 
 
 
La direttrice del corso ricorda che il corso di studi è incaricato di attivare 
processi organizzativi adeguati al coordinamento della didattica in 
relazione agli obiettivi formativi specifici di ogni corso come espresso dal 
piano di studio dove, per ogni anno accademico, sono indicati i corsi 
integrati con i relativi moduli didattici e i corsi monodisciplinari, e in 
relazione a quanto espresso nei quadri specifici della SUA (A4a, A4b e 
A4b1) con la definizione degli obiettivi specifici e la definizione del 
percorso formativo per l’acquisizione di conoscenze e competenze 
applicative in relazione ad ogni area scientifica. 
Questi quadri mettono in evidenza la correlazione fra i diversi 
insegnamenti e soprattutto la necessità di rendere l’insegnamento il più 
coerente possibile con gli obietti specifici del nostro corso. Pertanto, si 
invitano i docenti a sviluppare possibili azioni di confronto nell’ambito dei 
propri corsi integrati anche se siamo tutti consapevoli che l’attività di 
coordinamento è resa sempre più difficile dal continuo cambiamento di 
diversi docenti titolari di un modulo didattico e dalla variazione annuale 
degli incarichi di coordinatore di corso integrato.  
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Punto 3 Varie ed eventuali 
 

Il presidente prof. Bartolini presenta una nuova proposta relativa alla rete 
di tirocinio che il nostro corso intende presentare al consiglio di Facoltà, 
dopo approvazione da parte del consiglio di Interpoli. Da diversi anni il 
nostro corso affida a colleghi fisioterapisti libero professionisti di 
dichiarata esperienza nell’ambito professionale, della docenza e della 
ricerca, seminari di approfondimento su argomenti specifici della nostra 
professione. Questi incontri, oltre a rappresentare un importante 
momento formativo teorico-pratico, consentono un confronto con l’attività 
fisioterapica libero-professionale. 
Pertanto, si ritiene utile poter inserire anche i centri privati di questi 
professionisti che collaborano con il nostro corso, nella rete di tirocinio 
già presente (dove sono identificate le sedi all’interno del SSR o private 
convenzionate), riservandone l’accesso soprattutto agli studenti del terzo 
anno. Il presidente chiede ai componenti del Consiglio di esprimere il loro 
parere; il consiglio esprime parere favorevole all’unanimità. 
 
 
 
Terminati gli argomenti della discussione, alle ore 13:40 il Presidente 
chiude il Consiglio di Sede. 

 
 
 
 
 
Il Presidente 
Prof. Marco Bartolini 
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